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УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 

В периода 20.06.2024 г.- 05.01.2025 г. е отворена за кандидатстване процедура 

№BG16FFPR002-2.004 „Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на 

общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими 

отпадъци-втора“ се финансира от Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) на 

Европейския съюз (ЕС) и с национални средства.  

Община Шабла ведно с общините включени в РСУО (Регионално сдружение за 

управление на отпадъците) – Добрич са допустими кандидати по настоящата 

процедура. Община Шабла има възможност да подготви и да подаде самостоятелно 

предложение за участие в процедура № BG16FFPR002-2.004 „Мерки за изграждане, 

разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно 

събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци“ по Приоритет  2 „Отпадъци” на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. 

Допустими за финансиране по процедурата са следните видове дейности: 

1. Спомагателни дейности за изготвяне на предварително (прединвестиционно) 

проучване, устройствено планиране, идейно/работно проектиране на инсталацията за 

компостиране, идейно/работно проектиране на съпътстващата инфраструктура, 

дейности, свързани с изготвяне на документация и провеждане на процедури с цел 

издаване на необходимите административни актове за съгласуване/разрешаване, 

изготвяне на консолидирана документация за доказване на климатична устойчивост, 

изготвяне/извършване на други проучвания, анализи, обосновки, информации и 

дейности, необходими за подготовката на проектното предложение, изготвяне на 

анализ на остойностяването, строителен надзор и авторски надзор. 

2. Изграждане, разширяване и/или надграждане на системите за разделно 

събиране и транспортиране на битовите биоразградими отпадъци – дейността е 

задължителна. 



Задължително е да се предвиди разделно събиране на цялото количество 

градински и хранителни биоотпадъци, които са част от потока смесено събирани 

битови отпадъци на територията на общината/общините – кандидат чрез общински 

системи. Допълнително, при обоснована необходимост, може да се предвиди разделно 

събиране и на други биоразградими битови отпадъци (например хартия, картон и 

дървесни), които също се събират смесено чрез общинските системи, не са масово 

разпространени отпадъци, подходящи са за рециклиране при избраната технология за 

компостиране и няма друга визия за тяхното последващо третиране, различна от 

компостиране. Допустими са следните дейности:  

- Закупуване и доставка на необходимите съдове за разделно събиране на битови 

биоразградими отпадъци;  

- Закупуване и доставка на съоръжения и техника за транспортиране на разделно 

събраните битови биоразградими отпадъци;  

- Закупуване и доставка на необходими съоръжения и съдове за събиране и 

предварително третиране на място на разделно събрани градински и дървесни отпадъци 

- за кастрене на храсти; рязане на дървета и клони; за шредиране и надробяване на 

отрязани дървета, клони и храсти; контейнери за градински и дървесни отпадъци, които 

да бъдат предоставяни на гражданите при поискване; 

 - Създаване на електронен регистър на системата за разделно събиране на 

биоразградими битови отпадъци, в т.ч. обхванати лица, събирани количества, отчитане 

и анализиране на събираните количества биоразградими битови отпадъци и др. 

Допустимо е закупуването или разработването на софтуер за подпомагане на 

дейностите. 

 

3. Рециклиране на разделно събрани биоразградими битови отпадъци – 

дейността е задължителна 

Допустими са следните дейности: 

 - Закупуване и доставка на необходимите съоръжения, техника и оборудване, 

необходимо за 1 брой инсталация за компостиране на разделно събраните 

биоразградими битови отпадъци или за надграждане на 1 брой съществуваща общинска 

инсталация за компостиране с увеличаване на нейния капацитет; 

 - Изграждане на 1 брой инсталация за компостиране на разделно събрани 

биоразградими битови отпадъци или надграждане на 1 брой съществуваща общинска 

инсталация за компостиране с увеличаване на нейния капацитет;  

- Изграждане на необходима съпътстваща инфраструктура (напр. електропровод, 

път за достъп до площадката, водопровод, канализация), която обслужва само 

изграждания обект, вкл. закупуване и доставка на необходимите материали – при 

обоснована необходимост.  

Дейностите по подготовка и изграждане на съпътстваща инфраструктура, пряко 

свързана и необходима за експлоатацията на изграждания обект, са допустими, само 

ако:  

- са с параметри, които са обосновани/оразмерени като необходими и достатъчни 

за обслужване само на съответния обект, и 

 - няма изградена друга такава съпътстваща инфраструктура към имота/имотите, в 

които ще се изграждат допустимите обекти по процедурата, и  

- по реда на действащата нормативна уредба, съответният бенефициент има 

правото да инициира и да проведе за своя сметка съответните процедури по 

одобряване/съгласуване/разрешаване на изграждането на инфраструктурата, и - след 

изграждането на съответната съпътстваща инфраструктура нейната собственост може 

да бъде само държавна или общинска, и - след изграждането на съответната 

съпътстваща инфраструктура тя ще обслужва само обекта, който се 

изгражда/надгражда по процедурата, и - са извършени при спазване на правилата за 

държавни помощи. 



4. Мерки за повишаване на осведомеността и поведението за устойчиво 

управление на отпадъците в региона – дейността е задължителна 

Допустими са следните дейности: 

- Проучване за нагласите на населението;  

- Провеждане на кампании за информиране и разясняване на жителите на всички 

населени места от общината/ общините за разделното събиране на биоразградимите 

битови отпадъци, в т.ч. провеждане на срещи, изготвяне и публикуване на клипове, 

подготовка и провеждане на социологически и други проучвания и др. Кампаниите 

трябва да са както присъствени, така и дистанционно или чрез медии;  

- Подготовка, отпечатване и разпространение на брошури/дипляни и други 

подходящи материали за разделното събиране и рециклирането на биоразградимите 

битови отпадъци. 

5. Придобиване на земя и/или учредяването на право на строеж и други 

ограничени вещни права 

Допустими са следните дейности: 

- Придобиване на незастроени и на застроени недвижими имоти;  

- Учредяване на право на строеж или друго ограничено вещно право; 

- Изготвяне на експертни оценки и юридически консултации, пряко свързани с 

придобиването/отчуждаването на земя или застроен недвижим имот 

6. Организация и управление на проекта, видимост, прозрачност и 

комуникация и подготовка на документации за възлагане на обществени поръчки 

по реда на ЗОП 

На етап кандидатстване задължително следва да се представи изготвеното 

предварително (прединвестиционно) проучване (ПИП), с минимално съдържание 

съгласно глава втора на Наредба № 4 от 21 май 2001 г. за обхвата и съдържанието на 

инвестиционните проекти, изискванията на специалната нормативна уредба (в т.ч., но 

не само, на Наредба № Н-4 от 2.06.2023 г. за условията и изискванията, на които трябва 

да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на 

съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни 

отпадъци, Наредба № 6 от 27.08.2013 г. за условията и изискванията за изграждане и 

експлоатация на депа и на други съоръжения и инсталации за оползотворяване и 

обезвреждане на отпадъци и др.). В прединвестиционното проучване се представя 

информация за строителното инвестиционно намерение, вкл. информация за 

необходимите съоръжения, съдове и техника за разделно събиране на биоразградимите 

битови отпадъци за инсталацията за компостиране и за съпътстващата я 

инфраструктура, вид и технология на инсталацията, прогнозна стойност за изграждане 

на инсталацията. 

Стойността на проектното предложение е до 679 574,70 лв. без ДДС, като 

съфинансирането (собственото участие) от страна на партньорите е задължително и 

е в размер на минимум 20 % от общия размер на допустимите разходи по проекта. 

Тъй като ДДС не е допустим разход по проекта, същият ще се покрие от бюджета 

на община Шабла. 

Максималната стойност на БФП за 1 тон разделно събрани и рециклирани 

биоразградими битови отпадъци за един проект по процедурата е до 807 лв./тон (без 

ДДС). В стойността са включени всички допустими разходи за един проект по 

процедурата, финансирани с БФП, в т.ч. за подготовка, изпълнение, мерки за 

повишаване на осведомеността, организация и управление, видимост, прозрачност и 

комуникация и подготовка на документации за възлагане на обществени поръчки по 

реда на Закона за обществените поръчки (ЗОП). 

За изграждането на инсталацията е предвиден терен на територията на община 

Шабла за който предстои да се изготви Подробен устройствен план – план за 

застрояване (ПУП-ПЗ). С проекта се предвижда да се определят границите на 

застрояване на ПИ 83017.89.73 с площ 2680.00 кв. м, находящ се в гр. Шабла, Община 



Шабла, Област Добрич с цел дефиниране на отреждане "за площадка за третиране на 

зелени и биоразградими отпадъци". Гореописаният  поземлен имот e част от план за 

парцелиране на стопански двор – „Бетонов възел“ към СБСУ, гр. Шабла, одобрен с 

Протокол от 09.09.1994 год. в изпълнение на чл. 45, ал. 3 от ППЗСПЗЗ и действащата 

кадастрална карта на гр. Шабла, общ. Шабла, обл. Добрич, одобрена със Заповед РД-

18-15/29.03.2006г. на ИД на АГКК. 

 Основната цел на проекта е намаляване на количеството депонирани отпадъци 

чрез осигуряване на капацитет за компостиране на разделно събрани зелени и 

биоразградими отпадъци.  

 С изпълнение на предложението следва да се постигнат националните, 

регионалните и общински цели за намаляване на количеството депонирани битови 

отпадъци, чрез осигуряване на допълнителен капацитет за компостиране на разделно 

събрани зелени и биоразградими отпадъци.  

 За постигане на регионалните цели по чл. 31 от ЗУО за отклоняване на 

биоразградимите отпадъци от депа е необходимо прилагане на мерки за разделно 

събиране на биоотпадъци и предварително третиране на смесените битови отпадъци. 

Избраната технология предвижда купово компостиране с аериране и разбъркване.  

Малките количества биоразградими отпадъци от домакинствата се третират заедно с 

разделно събраните зелени отпадъци  от общински  площи и разделно събраните 

градински отпадъци  от населението. Компостират  се в клетки  с принудително 

аериране, разположени под навес. Предвидено е минимум ежеседмично разбъркване и 

покриване полупропусклива мембрана.  Предвид сезоните пикове и флуктуации  

приетият  капацитет за оразмеряване на инсталацията възлиза на 800 т/г. 

Един от изискуемите документи за кандидатстване съгласно насоките за 

кандидатстване, е представянето на решение на Общински съвет:  

- за поемане на ангажимент съответната община да не се присъединява към друго 

РСУО за срока за изпълнение на проекта и най-малко за срок от 5 години след 

окончателното плащане на средствата за проекта по ПОС 2021-2027 г. по настоящата 

процедура;  

- за кандидатстване по процедурата;  

- за приемане на актуална Общинска програма за управление на отпадъците на 

съответната община или Решения на Общинските съвети на всички общини в региона 

(независимо дали кандидатстват или не по настоящата процедура) за одобрение на 

Регионална програма за управление на отпадъците, във връзка с изискването на чл. 52, 

ал. 8 от ЗУО; 

- за сключване на споразумение за партньорство и относно собствеността на 

инсталацията за компостиране – ако е приложимо при партньорство; 

- за придобиване на собственост на имот/и с приложена обосновка, въз основа на 

проучване, за липсата на подходящи общински терени за изграждане на 

инфраструктурата по проектното предложение – ако е приложимо. 

 Съгласно изискванията на Насоките за кандидатстване по процедурата, 

собствеността на изградената инсталация за компостиране задължително трябва да 

бъде общинска и да отговаря на следните условия: инсталацията да е съсобственост на 

общината, чиито отпадъци ще се третират в нея.  

Във връзка с гореизложеното предлагам на Общинския съвет следното  

Проект 

Р Е Ш Е Н И Е: 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 6 и т. 23 и ал.2, от Закона за местното 

самоуправление и местната администрация (ЗМСМА): 

1. Дава съгласие Община Шабла, като член на Регионално сдружение за 

управление на отпадъците - Добрич, да кандидатства с проектно предложение в срок до 

05.01.2025 г. в качеството си на допустим бенефициент за привличане на финансови 

средства по Процедура №BG16FFPR002-2.004 „Мерки за изграждане, разширяване 



и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и 

рециклиране на биоразградими отпадъци-втора“ по Приоритет  2 „Отпадъци” на 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.;  

2. Дава съгласие Кметът на община Шабла да осигури от името на община Шабла 

в качеството ѝ на член на РСУО - Добрич:  

- финансови ресурси за покриване на първоначалните допустими разходи по 

проекта, преди средствата да бъдат възстановени по ПОС 2021-2027;  

- финансови ресурси за покриване на допустими разходи по проекта, които няма 

да бъдат финансирани по ПОС 2021 – 2027 г., вкл. собствен принос в размер на 20%.  

3. Декларира, че Община Шабла, като член на РСУО - Добрич, няма да се 

присъединява към друго регионално сдружение за управление на отпадъци за срока на 

изпълнение на проекта и най-малко за срок от 5 години след окончателното плащане на 

средствата за проекта.  

4. Декларира, че изградената със средства по проекта инфраструктра, в т.ч. 

движимо и недвижимо имущество, ще бъде общинска собственост Община Шабла  

5. Декларира, че няма да се прехвърля на трети лица собствеността на изградената 

със средства по процедурата инфраструктура, в т.ч. движимо и недвижимо имущество, 

и съпътстваща инфраструктура,  най- малко в продължение на 5 (пет) години от 

окончателното плащане на средствата за проекта по ПОС 2021-2027 г. по настоящата 

процедура; 

 

 

 

 

 

ВНАСЯ, 

 

 

 

МАРИЯН ЖЕЧЕВ  

Кмет на Община Шабла 

 
 


